



大男孩廖景浩。

“廖老师在吗？”当海南日报记者推开海口一家艺术培训中心沉重的玻璃门时，一位小个子男生从一架雅马哈电子琴旁站起来，从容回应：“我是廖景浩。”

稚嫩的脸庞，不善言辞的表达，让记者很难把眼前这个高中生形象的男生跟风靡海口音乐圈的一线键盘手、一家琴行的创业者、一名出色的爵士钢琴老师联系在一起。他不是大众印象中的音乐发烧友，既没有出色的外表，也没有酷帅的装扮，普通得甚至会使人怀疑他唱起歌来可能都会跑调。

然而，就是这样一个80后普通小伙，却有着不平凡的音乐人生。

### 梦想从一把木吉他开始

大众形象的廖景浩，曾经是海口“励乐团”的键盘手，2010年的虎牌跨艺界全国摇滚乐队比赛全国总决赛中，他和队友们一起代表海南征战北京，获得了全国亚军的好成绩。一时间，他蜚声岛内外，在海南甚至全国的音乐圈子里都小有名气。

他曾受邀代表海南去新加坡参加交流学习，还曾经在CCTV5的一档综艺节目担任现场键盘手，更与许多明星大腕同台演出过……

如此辉煌的成绩，也许你会想象，他一定出生在一个音乐世家，父母有着良好的音乐素养，至少也应该是知识分子吧？或者说，他一定出生在一个相当富裕的家庭，从小接受音乐的熏陶。

但事实却并非如此。出生在广东湛江一个小县城普通家庭的廖景浩，是靠自己一点一滴的努力，实现音乐梦想的，这也许颠覆了很多人对音乐人的看法。

廖景浩音乐梦起点的地方其实并不是钢琴，而是一把木吉他。

“小的时候，妈妈常常带我去外婆家，外婆家的对面就是一个琴行，每次路过琴行，听到里面传出吉他的美妙声音，就被迷住了。”廖景浩回忆说，每次他都会趴在琴行的窗口听很久，回家后就缠着母亲让他学吉他。后来，母亲终于禁不住儿子的软磨硬泡，答应花几十块钱，给儿子也报了一个培训班。

廖景浩说，刚开始学吉他的时候，开

心得整夜整夜睡不着，晚上偷偷起来抚摸那把吉他，每到周末节假日，他就把自己关在屋子里，享受一个人的音乐世界。

“简直就像武侠小说里的走火入魔一样，尤其是每次攻破一个旋律瓶颈，都感觉特别兴奋，特别有成就感。”廖景浩对那段往事记忆犹新。多少个短暂而美好的夜晚，他都是抱着自己心爱的那把木吉他度过的。

### 从吉他到钢琴， 只因一个节拍器

为什么廖景浩这么喜欢音乐？他说他喜欢音乐上的进步带来的成就感，同时，也是音乐使生性腼腆内向的他变得自信和坚强起来。说起自己第一次的演出经历，廖景浩至今兴奋不已。

廖景浩到琴行学习不到几个月的功夫，琴行老板就选中他，去参加一次有报酬的商业会演，地点就在县城一家超市的门口。

他永远忘不掉，第一次站在舞台上，面对着众多观众，从小内向腼腆的他，那天却是出人意料的充满自信。母亲也来观看了演出，那是一次证明自己的好机会。那场演出，他不光成功地完成演奏，还获得了50元钱演出费，这让廖景浩的音乐梦更加明亮和现实起来。他用这笔不小的收入买了几本乐理书，开始真正走上自学之路。

初中时代的廖景浩，不像班上的其他男生，整天沉溺在各种武侠小说的世界里。当课堂上男生们偷偷传阅武侠小说的时候，他却在偷看乐理书籍。没有人嘲笑他另类，却有不少男生表示，“想跟他学两下”。

后来，廖景浩从弹吉他转向弹钢琴，却只因为一个节拍器。100元的吉他节拍器和200元自带节拍器的电子琴，当时经济拮据的他，算了一下还是后者比较划算，既解决了节拍器的问题，也解决了对音乐更深层次的学习问题，于是他开始走向爵士钢琴的道路。他对音乐的敏感和触类旁通，使他的电子琴很快也弹得大有进步，还加入了校园乐队，参演学校的各类活动演出。

那个校园艺术相对贫乏的岁月，廖景浩的身影经常出现在学校的演出活动中，他的琴声迷倒了学校里一大片同

学。“有的时候，我走在校园里，擦肩而过的同学会小声议论，你看，这个男生不就是那天舞台上弹琴的那个吗？”听到这样的话，廖景浩心中会涌起一丝欣喜。

平时默默无闻的他，只有在音乐中才发出耀眼的光芒。美好的初中岁月，廖景浩就是在同学们羡慕钦佩的眼光中度过。中考时，成绩还不错的他，考上了当地的一所普通高中，迎来了学业为重的高中时代。但上了高中的廖景浩，满脑子装的不是文化课知识，却是音乐。为了音乐，他决定放弃高中，转读一所中等师范音乐专业。母亲在强烈反对无果后，只得勉强同意他的选择。

### 只要不放弃梦想， 多少钱都愿意干

母亲一心希望儿子毕业后，能踏踏实实找一份音乐老师的工作，可结果又让她失望了。2009年，廖景浩中专二年级，借着一次实习的机会，来到海南，成为一名饮料公司的巡演艺人。当时，很多饮料公司都学习百事可乐的宣传模式，一辆大卡车，把车挡板放下来，就是一个舞台，靠音乐来吸引顾客，达到宣传效果，廖景浩也成为演出队中的一员。

“每天我们都巡演在不同的商场广场，比如海口宜欣广场、上邦百汇城都是我们经常巡演的地方。”廖景浩告诉记者，正当他陶醉于这样的生活状态时，公司改变了营销模式，取消了巡演部门，所有演艺人员都要被分配到营销部门，做

演出水平要求比较高，不像外面的演出，临时练习几个曲目就可以搞定，在咖啡馆，至少需要记住1000多首音乐旋律，后来他遭到了无数次拒绝。然而就在他打算放弃，回老家找工作时，一家咖啡馆以较低的市场价格聘用了他。

在演出中，廖景浩不断地提高自己的琴技，越来越多的咖啡馆、酒吧邀请他演出，他的出场费也开始成倍增长。到如今，他每天晚上都要辗转于三家，甚至五六家酒吧演出，每场演出虽然只有二十分钟，但很多酒吧的老主顾却因为他的琴声而选择在一间酒吧一直等他。

### 为学钢琴四处拜师

酒吧的演出使廖景浩有了体面的收入，最近，这个27岁的小伙子，在海口买房安家了。除此之外，他还帮家里把两层的房子加盖到五层。对于这个年龄段的人来说，廖景浩已经小有成就，也成了家里的顶梁柱。

有了一定的经济基础后，在几个乐队的队友的提议下，他们在海口开办了一个琴行。但是琴行刚开不久，因经营不善，队友们又都纷纷撤股了，最后只有他坚持留了下来。

他告诉记者，他坚持留下来的原因，并不是因为对这家琴行的“钱途”抱有希望，因为直到今天，琴行还是亏本的。他坚持开办的动力是希望在海南能够有更多的人可以了解到爵士钢琴。

为了学好爵士钢琴，从来没有经过专业训练的廖景浩，独自一人去北京、上海、深圳甚至香港拜师学艺。

通过圈里人的介绍，他跟随过很多名师，如香港著名音乐人徐永兆、台湾爵士钢琴学会会长蔡佩志教授、上海著名的爵士钢琴演奏家黄健怡等。

那么，爵士钢琴到底是个什么概念？廖景浩告诉记者，不同于古典钢琴固有的套路与和声，爵士钢琴是一种在无正式钢琴谱或钢琴伴奏谱的情况下，采用更多即兴手法演奏出来的音乐。

“我们知道有很多人从小学习钢琴是从莫扎特、李斯特的古典钢琴开始，会感到比较枯燥乏味，失去学习动力。而现代钢琴的天地很广阔，与电声乐队合奏都可以，会让很多琴童觉得学琴是件更有趣味更好玩的事。”

廖景浩告诉记者，爵士音乐可以使每一个对钢琴有兴趣的人，都能够轻松入门，轻松掌握一定的即兴演奏技能。他认为艺术本身就需要有娱乐性，音乐必须要有时代性才能有强大的生命力。周



廖景浩(中)和他的音乐伙伴们在一起。

推销工作。廖景浩也同样被分到海口的一个营销片区。

虽然，当销售员有不菲的收入，但是廖景浩还是放不下自己的音乐梦想。他于是辞职，每天背着他的电子琴，一家家咖啡馆、一间间酒吧，寻找演出机会。

“眼看着手里的钱马上花完了，又不甘心放弃自己的音乐梦想，那个时候心想，只要有地方要我去，多少钱我都干！”廖景浩告诉记者，由于酒吧和咖啡馆对